

# 田里回来了年轻人

这些天来,湖南省常德市鼎城区谢家铺镇的“新农人”们一直沉浸在激动的心情中。

3月19日下午,习近平总书记来到常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范片区,走进水稻田边,察看秧苗培育和土地翻耕情况,并与种粮大户、农技人员、基层干部和村民亲切交流,详细询问春耕备耕等情况。

“总书记听说我是返乡种田的‘90后’大学生,连着问了我几个问题。”种粮大户陈帅宇当时正在田里育秧,他向总书记介绍了自己的年龄、大学所学专业、回乡种粮时长,以及粮食生产的良种使用、农业机械应用等。

习近平总书记随后来到“80后”种粮大户戴宏家中,察看农机具和春耕物资准备。“我向总书记报告了我的种粮面积、种粮收入,还有政府种粮补贴的情况,他听了十分高兴。”戴宏说。

春天是充满生机的季节,意味着美好、青春和希望。

“谁来种田”曾经困扰这片土地。近年来,一批爱农村、爱农民、爱家乡的年轻人返乡,扎根沃土,找寻答案。

1994年出生的陈帅宇,大学毕业后放弃不错的就业机

会,选择返乡种粮。“别人觉得种田苦,但我看好农业的广阔前景。”他告诉记者,父亲是当地的粮食经纪人,让他比同龄人对粮食有更深的理解,也认准了农业的前景。

2015年返乡,他拿出自己大学时期的创业收入,边开农资店,边跟乡邻学习水稻育种、稻田机械作业等,并在第二年试着流转了300亩田,正式开启了种粮之路。

同在2015年,1988年出生的戴宏选择结束打工生涯,回到家乡跟着父亲学种田。“爸爸一个人在家种了30多亩,每年纯收入都有3万多元,如果扩大规模、做好管理,种田的收入比我在外打工赚的只多不少。”戴宏说。

创业艰苦,筚路蓝缕,但年轻人有的是干劲。

陈帅宇创业之初经常加班,有时候一天只能睡3小时,也曾在“双抢”时被晒得中暑。“刚开始乡亲们不相信我,觉得我只是回来玩。”陈帅宇说,他从外面学习到的新经验和新品种很难推广下去,只能自己种出来给大家看。

戴宏发挥自己懂机械的优势,在市场上精心考察后,陆续购入一批农业机械,借力机械化的翅膀,不断降低种粮成本,扩大种粮规模,提升种粮效益,家里的农田流转面积从约

50亩增加到480多亩。

破土而出的种子,经历风雨洗礼,才能茁壮成长。

经过不断的学习和“折腾”,陈帅宇的优质稻亩产量从1000斤增至1400多斤,他用实际行动打动了乡亲们,越来越多农户选择跟他一起种高档优质稻。

年轻人的才华在田野上得到充分挥洒。如今,他牵头成立的亿泽水稻专业合作社,已有周边600余种粮户加入,订单生产高档优质稻,实现了持续增收。

戴宏去年迎来了大丰收,家里双季稻亩产2200多斤,收入比以前增加不少,劳动强度却没增加太多。一批乡邻学起了他的适度规模经营模式,作为种田“老把式”的父亲对戴宏竖起了大拇指。

“近年来,湖南各地都涌现出一批‘80后’‘90后’‘新农人’,他们年轻有活力,文化水平高,学习能力强,接受新技术、新理念又快,带领乡亲们增收致富。”湖南省农业农村厅厅长王建球说。

春光灿烂,绿意盎然,广袤的田野孕育着美好希望。

新华社记者 周楠 周勉 (新华社长沙3月23日电)

## 三部门印发国家卫生应急队伍管理办法

新华社北京3月23日电(记者顾天成 董瑞丰)记者从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委、国家疾控局等三部门近日联合印发《国家卫生应急队伍管理办法》,要求进一步加强和规范国家卫生应急队伍管理工作,提升突发事件卫生应急能力和处置水平。

国家卫生应急队伍是我国医疗卫生应急能力的重要组成部分。根据办法,国家卫生应急队伍主要分为紧急医学救援类、重大疫情医疗应急类、突发中毒事件处置类、核和辐射突发事件卫生应急类、中医应急医疗类、突发急性传染病防控类。

国家卫生应急队伍主要由卫生应急管理人员、医疗卫生专业人员、技术保障和后勤保障人员构成。应急管理人员和医疗卫生专业人员每队30人以上,设队长1名,副队长2至3名,每支队伍配30人以上的后备人员。

我国要建立怎样的国家卫生应急队伍?

办法明确,按照“统一指挥、纪律严明,反应迅速、处置高效,平战结合、布局合理,立足国内、面向国际”的原则,根据地域和突发事件等特点,统筹建设和管理卫生应急队伍。

国家卫生应急队伍功能需满足哪些标准?

办法要求,紧急医学救援类应满足每天能开展20台损伤控制手术,每天能接诊200名急诊和门诊患者,开设20张留观病床,重点加强创伤处理能力;实现14天自我保障。

重大疫情医疗应急类应满足每天能完成1000人次以上的实验室检测,每天能接诊200名门诊患者,具备5例以上重症传染性疾病患者的紧急处置能力;具备隔离转运能力和流行病学调查能力;能实现10天自我保障。

(上接第一版)两国关系保持高水平发展,政治互信历久弥坚,务实合作成果丰硕,人民友谊日益加深。我高度重视中多关系发展,愿同伯顿总统一道,以两国建交20周年为新起点,深化双方各领域合作,高质量共建“一带一路”,共同开创中多关系更加美好的未来。

伯顿表示,中多关系强劲、富有成果。多方珍视同中国的友谊,感谢中方的支持和帮助,愿同中方不断深化互利合作,共同应对全球挑战。

同日,国务院总理李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电。李强表示,中方愿同多方共同努力,以庆祝两国建交20周年为契机,推动中各领域务实合作不断走向深入,为两国人民带来更多福祉。

斯凯里特表示,建交20年来,中多相互尊重、相互理解,中国的支持与合作为多经济社会发展作出重要贡献。我坚信中多关系将不断得到加强和发展。

## 上合示范区开启扩能“加速度”

(上接第一版)以上合枢纽港为核心,联动主要城市节点、口岸、港口等,搭建服务保障上合组织国家产业链供应链韧性及安全水平的国际大通道。

在推进国际国内区域联动层面,上合示范区新疆分园、山东高速上合经贸产业园将在今年建成投用,位于黑龙江省的同江上合物流园将启动建设。阿拉木图集结中心、莫斯科集结中心加快布局,示范区全年新增海外仓5个,基本覆盖上合组织国家。

在上合示范区内,中国物流央地合作园项目已签约落地,依托物流业头部企业,园区集成国家应急物流保障中心、大宗商品供应链基地、小宗农产品交易市场等六大功能,打造中国物流业态最全、标准最高的国际物流园区。

建强现代贸易中心

日前,在青岛港码头,青岛新华锦汽车贸易有限公司的数十辆二手车整齐停放,它们将从青岛出发,“出海”迪拜。近年来,汽车出口成为中国外贸领域的“新三样”之一,得益于畅通的“出海”通道,上合示范区先后吸引了新华锦二手车出口产业园、上合国际枢纽港汽车交易中心等平台落地。去年,上合示范区二手车年出口量突破6000辆,今年,将有越来越多的汽车通过上合示范区“驶”向“一带一路”。

中国与共建“一带一路”国家间有着悠久的贸易历史,立足新时代,彼此合作的空间更加广泛。为强化现代贸易中心功能,上合示范区已布局丝路电商综服基地、上合经贸综服平台、国际能源交易中心等重要功能载体。今年,上合示范区将争创“丝路电商”合作先行区,创新发展“中欧班列/国际卡车班+海外仓+跨境电商”和跨境电商特殊区域出口等新模式。上合经贸综服平台叠加数字孪生功能,发展数字物流、数字贸易、数字金融、数字信用,搭建高效、安全、完善的数字通道运营体系。去年,青岛国际能源交易中心上线原油、原油罐容、天然气、燃料油、液化石油气、石油焦等6大交易品种,交易额突破1000亿元。今年该交易中心将继续拓展交易品种,力争交易额突破1500亿元。

乘着外贸“新三样”迅猛发展势头,上合示范区提出打造“新三样”出口基地目标,计划与中国车辆进出口集团合作共建中国二手车展示中心、整备中心、交易中心,与奇瑞集团、山东高速集团合作开展整车及零部件出口业务,探索开通1-2条“新三样”专线。

增强双向投资合作信心

上合示范区发挥公共产品属性的核心要义,是破解中国

## 不负春光更前行

(上接第一版)走向大山深处、村村寨寨,躬耕教坛、育人强国。

救国、兴国、强国,岁月奔涌,山河巨变,青春一脉相承。激荡的爱国之志始终如这所学校的校歌般慷慨激昂:“学子努力,蔚为万夫雄!”

犹记得4年前,“第二个百年”新征程即将开启、“十四五”规划正在谋划。

也是在长沙,细雨飘飞中,总书记在岳麓书院对学生们说:“惟楚有材,于斯为盛”。新时代是一个英雄辈出的时代。”“同学们一定要不负时代重托,不负青春韶华”。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,人民共和国将迎来75周年华诞。

面对一张张青春的面孔,总书记勉励道:“现在,世界又处于一个百年未有之大变局,我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,当代青年学子正当其时。”

与上合组织共建“一带一路”国家间的产业链供应链难点,提升区域间、国家间的产业深度协作能力,共同做大全球市场。为此,上合示范区聚焦工业互联网、高端装备、生物医药、现代农业等多个领域,打造协作场景和样板,增进双向投资合作信心。

在上合示范区卡奥斯新城,总投资130亿元的海尔卡奥斯工业互联网生态园项目正在迅速推进,一期项目已经投入运行,二期项目主体结构完成,计划7月投产。卡奥斯工业互联网生态园自2022年签约落地后,已先后为上合示范区带来了尼得科、河钢等重点企业投资的近20个新项目,一个千亿级产业集群正在迅速集聚。这座海尔“超级工厂”在智能家电领域激起的涟漪仍在持续——就在本月,俄罗斯派森集团的总部基地和全球研发中心落地卡奥斯新城,该公司将借助卡奥斯工业互联网,为其全球化采购提供整体解决方案。

双向投资信任感需要落地于实实在在的项目中。在工业互联网领域,胶州市数字经济产业园一期数据中心项目也将在今年交付使用,通过深化与华为云、浪潮云等国际头部企业合作,可为上合组织和共建“一带一路”国家进行工业互联网赋能、数字赋能、算力赋能;在高端装备领域,大牧人机械胶州制造中心及研发中心二期建设项目建设、东方铁塔高端装备集成科技产业项目持续推进;在现代农业方面,上合国际绿色农产品博览交易中心今年年底完工,香辛料技术性贸易措施研究评议基地已于3月揭牌,它们将为中国香辛料企业打破出口壁垒,为拓展全球市场份额提供助力。

此外,针对国际科技合作体制机制不健全、合作规模不大、技术成果转化少、复合人才供给弱等问题,上合示范区抓住鲁港科技合作落地机遇,将围绕生命健康、人工智能、新材料等领域,承接中国香港方面技术成果。同时,推动与乌兹别克斯坦纺织与轻工业大学在纺织印染行业的合作,建设产业创新合作中心,探索跨国合作路径。

### 加大商旅文交流密度

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通,搭建面向上合组织及共建“一带一路”国家的人文交流中心是上合示范区扩能发展的必然要求。在梳理出区域内文旅产品供给水平较低、应用场景匮乏、历史文化底蕴挖掘不足等商旅文业态突破“靶点”后,今年上合示范区通过激活历史文化旅游资源,搭建上合文化共荣场景等举措,强化与上合组织国家间的商业人文交流。

在持续举办、服务好上合博览会、上合之夏等重大活动的基础上,青岛·上合之珠国际博览中心正进一步优化商业、演艺、餐饮服务,打造“印象·上合”演艺节目。示范区还将推进海丝文化交流中心项目开工建设,打造功能复合的魅力片

春光里,古老文明的赓续和现代文明的焕新,展现出深沉而持久的力量。

湖南常德,武陵故郡。一千多年前,陶渊明的笔下,描绘出多少人为之向往的“世外桃源”。

如今的常德河街,商铺林立、游人如织,历史记忆与人间烟火交汇融合,城市文脉和现代生活共荣共生,物阜民丰的美好愿景照进现实。

春雨初霁,阳光格外温暖。沿着麻石板路,习近平总书记走进热闹的河街,在鸳鸯走马楼观看了当地非物质文化遗产展示。

“多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明,也助推经济社会发展。”总书记再次阐释人文经济学的内涵。

站在一幅巨型手绘水墨画前,木雕非遗传承人潘能辉告诉总书记自己的计划——用10年时间,将沈从文笔下的《湘行散记》还原到一根长达10米的红椿阴沉木上,用木雕技艺

## 俄恐袭事件死亡人数不断攀升 普京誓言严惩实施者

据新华社莫斯科3月23日电 俄罗斯首都莫斯科近郊一家音乐厅22日晚发生严重恐怖袭击事件。截至23日记者发稿时,俄官方给出的遇难人数最新数据为133人。今日俄罗斯通讯社报道说,恐袭已造成143人死亡。

俄罗斯总统普京23日发表电视讲话时说,这是一场精心策划的、血腥而野蛮的恐怖袭击,是一场有准备、有组织的针对无产阶级平民的大规模屠杀。“犯罪分子冷血且有目的地杀死、近距离射杀我们的公民、我们的孩子。”

普京说,4名恐袭直接实施者均被拘捕,他们试图向乌克兰方向逃跑。初步信息显示,乌克兰方面为他们准备了越境“窗口”。共有11人被拘捕。无论恐袭分子以及背后的指使者是谁,恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。普京还宣布3月24日为全国哀悼日。

俄罗斯内务部发言人沃尔克23日说,网传4名涉嫌直接实施恐怖袭击的人员是俄罗斯公民。“该消息不符合事实,他们都是外国公民。”目前,俄内务部正会同俄联邦安全局调查这些人在俄停留时间,确定其住址等重要情况。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在社交媒体发布审讯视频。恐袭嫌疑人沙姆斯丁·法里丁出生于1998年。他在视频中交代说,他3月4日从土耳其进入俄罗斯境内。一个月前,招募者通过社交媒体“电报”与他取得联系并提供了武器。此外,招募者还给他发了实施恐袭的具体坐标,命令他无差别射杀,“没差别,谁来杀谁”。

法里丁说:“我在音乐厅开枪杀了人,为了钱。”他说,招募者承诺的报酬大约是50万卢布(约合4万元人民币)。一半的钱已经转到他的银行卡上,另一半对方承诺事成之后再转。但他在逃避追捕途中把所有东西都扔了,包括银行卡。

另据今日俄罗斯文字报道,法里丁在审讯后期又透露,招募者一度承诺支付约100万卢布(约合8万元人民币)。

西蒙尼扬当日还公布了另外一段审讯视频。视频中一名讲塔吉克语的男子在翻译的协助下交代说,他和一名同伴在莫斯科州一条高速公路旁的旅馆里住了十多天,“我太久没有工作了,我想干活(赚钱)”。

23日早些时候,俄罗斯媒体援引俄联邦安全局的消息报道,在实施恐怖袭击后,嫌疑人试图乘车逃往俄罗斯与乌克兰边境,并入境乌克兰。他们最终在俄布良斯克州被抓获。俄联邦安全局说,本次恐袭经过事先精密策划,目前俄相关部门正在努力查明事件的全部真相。

乌克兰外交部发表声明说,乌方“断然拒绝”俄方关于乌涉嫌参与恐袭的指控,乌方认为俄方的指控是“蓄意挑衅”,目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克也在社交媒体上否认基辅关联恐怖袭击,写道:“乌克兰与该事件毫无关系。”

极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。俄方尚未证实这一说法。

俄侦查委员会表示,该委员会调查组专家目前正在事件现场开展调查工作;紧急情况部门正在现场清理废墟、研究视频监控录像、开展伤亡人员统计及受害人身份核实等工作,对音乐厅的现场勘查和物证收集工作也在进行中。初步调查显示,恐怖分子在袭击中使用了自动武器,并用易燃液体纵火。枪伤和因燃烧物中毒是遇难者死亡主要原因。

展现大美湘西的山川人文。

在潘能辉看来,“木雕不只是技艺,要赋予作品灵魂,必须沉淀下来,必须融入历史文化”。

认准了,就久久为功干下去,扎实实埋头苦干,不求一时之热闹,而终必有成。这不仅是文化传承者的精神特质,更是千千万万劳动者、奋斗者的写照。

正如总书记常说的“钉钉子精神”“十年磨一剑”“一辈子办成一件事”,这是抓工作的定力、韧性和方法。

总书记现场观看了澧水船工号子展示。

“开船啰!哎呀呀,哟哟哟……”

舞台上,非遗传承人浑厚高亢、气势如虹的合唱,把澧水河上船工的劳动场景展现得淋漓尽致,令人心潮澎湃。

舞台背景的老照片,意味深长——

只见两岸山高崖陡,滩险流急。岸边的船工们背勒纤绳,脚踏乱石,步调一致,坚定向前……

新华社记者 朱基钗 施雨岑 (新华社长沙3月23日电)

驾驶航空试验基地,先后印发《青岛市民用无人驾驶航空试验基地建设发展计划(2023-2030年)》《关于加强全市“智慧低空”一体化工作统筹管理的通知》等顶层设计文件,积极推动无人机低空应用发展。

强化科技创新之“进”,拓展产业创新之路,青岛正加速布局低空经济新的增长点。下一步,青岛市还将聚焦城市治理,不断拓展低空应用场景,深入挖掘有飞行服务资质的行业企业潜力,出台相关标准,规范提升航线飞行服务,拉动各行业、各领域对低空业务的需求,助推数字经济高质量健康发展。

(上接第一版)进一步加强RCEP等自贸协定便利化措施分析研究,为黄河流域特色优势产业“靶向”开展关税减让政策推介和原产地技术服务,充分利用自贸协定关税政策降低企业进口成本,提高产品出口竞争力,促进黄河流域高质量发展。

(上接第一版)包含欢迎、颁奖和起航三大仪式以及克利伯船员进社区、进学校和大帆船参观体验等八项文体活动,营造浓厚热烈的赛事氛围,展现青岛开放融合的城市形象。

副市长赵胜村参加颁奖仪式。

## 青岛西海岸新区自然资源局关于城发·金汇大厦项目规划及建筑方案批前公示的通告

为加强公众参与,发挥公众在片区规划管理中的作用,提高城市规划水平,根据《中华人民共和国城乡规划法》《山东省城乡规划条例》等法律法规和公规办的有关规定,对城发·金汇大厦项目规划及建筑方案进行批前公示,以保证利害关系人的知情权、参与权等,现将有关事项通告如下: